[bookmark: _GoBack]Obsah trojúhelníku
Využití znalostí o obsahu obdélníku, vysvětlení na obrázku (kdo netiskne a chce si kreslit, zjednoduší na nejnutnější):
[image: ]
Trojúhelník, který má stranu délky a a výšku k této straně délky va, má poloviční obsah než obdélník se stranami a a va. (použila jsem dolní index strany, jak ji v trojúhelníku ABC používáme)
(Velice dobře je to vidět na pravoúhlém trojúhelníku, pak na ostroúhlém, nejhůře na tupoúhlém trojúhelníku, přesto by měl být obrázek jasně čitelný vzhledem k obsahu obdélníku a trojúhelníku.)
Zápis obsahu trojúhelníku:

Slovně a zjednodušeně: „strana krát její výška děleno dvěma“ (základna krát výška děleno dvěma: to bude pro jaký trojúhelník?
Jistě vás napadne, že máme tři strany, tři výšky, jak se to zapíše pro ně?

 Kdo netiskne, stačí následující obrázky načrtnou:
[image: https://www.mediacreator.cz/documents/Matematika7_4/images/pg0022/mat_1600x1200_page_22_text_0005.png]
Ale pro pravoúhlý trojúhelník přeci platí, že dvě výšky jsou stejné jako strany, nejde toho využít?
 (za předpokladu, že je pravý úhel při vrcholu C)
(Zde je ve vzorci dobře vidět ten poloviční obsah obdélníku, který by dva pravoúhlé trojúhelníky vytvořily.)
[image: https://www.mediacreator.cz/documents/Matematika7_4/images/mat7-4_125.png]
Pozn.: Někdy zlomkovou čáru píši pouze k té dvojce, je to totéž, kdybyste to někde viděli: 
PS: strana 30 a 31, příklady 16 – 24 a 26, dbejte na zápis výpočtů obsahů.

Těžnice trojúhelníku
Těžnice trojúhelníku je úsečka, jejíž jeden krajní bod tvoří vrchol trojúhelníku a druhý střed protější strany.
(rychlejší verze pro vyjádření: spojnice vrcholu a středu protější strany)
Zápis: , ,  (pro připomenutí: , , )
Využití těžnic
Těžnice rozdělí trojúhelník na dva trojúhelníky, ale jakých vlastností?
	1. Rovnoramenný
[image: https://www.mediacreator.cz/documents/Matematika7_4/images/mat7-4_131.png]
· Oba trojúhelníky jsou shodné, tak mají stejný obsah.
Platí shodnost obsahů i u ostatních trojúhelníků?
	1. Obecný trojúhelník
[image: https://www.mediacreator.cz/documents/Matematika7_4/images/mat7-4_132.png]
Jsou to sice různé trojúhelníky, ale mají stejnou „základnu“ a výšku, jak ukazuje i obrázek, mají tedy i stejný obsah.


Závěr:
Těžnice rozděluje trojúhelník na dva trojúhelníky stejných obsahů.
Lze podle ní vyvážit daný trojúhelník (využití ve fyzice, které znáte: získání těžiště tělesa=>)
Těžiště trojúhelníku ABC
Využijeme středních příček a ukážeme vlastnosti těžnic v trojúhelníku:
	Využijeme opět skládání karet do pyramidy složené ze stejných trojúhelníků:



	
Bod C - vrchol trojúhelníku získáme prodloužením polopřímek AX a BY:
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Kdo netiskne, ten si u těžiště napíše rámeček a narýsuje libovolný trojúhelník a v něm všechny těžnice, to stačí, jestliže tomu dle obrázků rozumíte.
PS: strana 33 až 35, příklady 1 až 12.
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Podivejme se na nasledujici obrazky:

A S, B /A7 7 7S, B A S, B
Kdyz v trojuhelniku 4BC sestrojime téznici #, = AS , mizeme zdivodnit, Ze ji t€Znice
1, = BS, protind v bod€ 7, ktery ji déli na ¢asti, jejichz délky jsou v poméru 1 : 2.

Zdivodnéni je stejné jako v pfedchozim textu: mizeme sestrojit Ctyfi rovnob&zné
piimky, které maji od sebe stejnou vzdalenost, pficemz prvni z nich je pfimka AB
a ¢tvrta z nich je primka S5, a pak vyznacit ¢tyfi dalsi trojuhelniky shodné s troj-
thelnikem S S, T. Diky této shodnosti pak plati, ze |S,7] = |TU| = |UA|.

Kdy?Z sestrojime téznici 7, = AS,, miizeme stejnym zplisobem zdivodnit, Ze i ji téZnice
t.= CS_ d¢li na &asti, jejichz délky jsou v poméru 1 : 2. Musi tedy prochazet timtéz
bodem 7. Tento bod nazyvame téZisté trojiihelniku ABC.
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Vsechny téZnice trojuhelniku se protinaji v jednom bodé, tento bod se i
@ nazyva téZisté trojuhelniku. C
L Tézisté déli téZnici na dvé ¢asti, jejichZ délky jsou v poméru 1 : 2. Kratsi
usek je pfi strané trojihelniku, delsi pfi vrcholu.
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Na zavér pripomeinime, ze v kazdém trojihelniku je mozno sestrojit tii riizné vysky.
Obsah proto muzeme uréit pomoci kterékoli z nich:
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Vypocitejte obsah trojihelniku ABC, jestlize a =4 cm, b=7cmav,=6,5 cm.

"V,

2

Reseni:

S=
A6

=2-65=13 Obsah trojuhelniku 4ABC je 13 cm?.
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Jak vime, rovnoramenny trojuhelnik je osové soumér-
ny a jeho prelozenim Ize vyznacit osu soumérnosti o.
Trojuhelniky APCa BPCjsoutedy shodné, a proto maji
stejny obsah (a po vystfizeni z papiru stejnou hmot-
nost). Kdyz se polozi na provazek, je velky trojuhel-
nik vyvazeny jako laboratorni vahy nebo houpacka —
hmotnosti na obou stranach se sobé rovnaji.
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Trojthelnik ale nemusi mit osu soumérnosti. Je mozné najit ptimku, podle které jej bude
mozné vyvazit? Aby se nam to povedlo, musime zabezpecit jediné — tato ptimka musi
trojithelnik rozdélit na utvary stejného obsahu (aby mély po vystiizeni z papiru stejnou
hmotnost). Zjednodu$me situaci tak, Ze tato ptimka (oznaéme ji p) bude prochazet nékte-
rym vrcholem:

Mm/P M M

X/ X L
) Y
S KXM =SAL><M S KXM ‘KX‘ v ALXM - X v

Kdyz na strané KL zvolime bod X, pfimkou p = <> MX rozd¢lime trojuhelnik KLM na dva
trojithelniky KXM a LXM. Za jakych podminek se budou jejich obsahy sobé& rovnat?

Odpovéd’ vidime na druhém obrazku. Vyska spusténa z vrcholu M je pro oba troj-
uhelniky spolecn4, takze obsahy se budou sob¢ rovnat, kdyz se budou rovnat délky
usecek KX a LX. To bude platit v pfipadé, Ze X je stfedem strany KL.

Usetka MX, kde X je stied strany KL, - AN 7
rozdéluje trojuhelnik KLM na dva
trojﬁhelni}(y, jejichz obsahy se sobé

rovnaji. Usecku MX nazyvame téz-
nice trojihelniku KLM a obvykle ji f\/

znacime £ _.
m

Trojuhelnik KLM pak mizeme podle

piimky MX vyvazit. Na obrazku vidi- |
me, jak mizeme vyvazit rovnoramen- S

ny pravouhly trojuhelnik podle jiné ﬁ\/
téznice nez podle té, ktera lezi na jeho 7
ose soumernosti. /





